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ΟΔΗΓΙΕ ΠΡΟ ΣΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ 

Αυτι θ παράγραφοσ είναι μζροσ μιασ ςυλλογισ δραςτθριοτιτων και αςκιςεων με κζμα τουσ ακζραιουσ 
αρικμοφσ και τισ πράξεισ τουσ. Μπορείτε να βρείτε το ςφνολο των παραγράφων αυτϊν ςτισ διευκφνςεισ: 

 Πράξεισ ακεραίων-1-Οι ακζραιοι αρικμοί – Η ευκεία των ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-2-Διάταξθ και ςφγκριςθ ακεραίων – Αντίκετοι αρικμοί - Η απόλυτθ τιμι  

 Πράξεισ ακεραίων-3-Πρόςκεςθ ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-4-Αφαίρεςθ ακεραίων – Απαλοιφι παρενκζςεων 

 Πράξεισ ακεραίων-5-Πολλαπλαςιαςμόσ ακεραίων 

 Πράξεισ ακεραίων-6-Διαίρεςθ ακεραίων 

Οδηγίεσ για την ενότητα «§3. Πρόσθεση ακεραίων» 

Οι διδακτικοί ςτόχοι αυτισ τθσ παραγράφου είναι να προςκζτουν οι μακθτζσ ακζραιουσ αρικμοφσ 
χρθςιμοποιϊντασ αρχικά μοντζλα – μεταφορζσ και ςτθ ςυνζχεια να «καταςκευάςουν» τουσ οριςμοφσ τθσ 
πρόςκεςθσ και να μποροφν να τουσ εφαρμόηουν. Σα ειςαγωγικά μοντζλα που χρθςιμοποιοφνται είναι οι 
κετικοί - αρνθτικοί μετρθτζσ (εδϊ κάρτεσ) και θ κίνθςθ ςτθν αρικμογραμμι (από τα Ρεαλιςτικά 
Μακθματικά). 

υνικωσ  οι αρνθτικοί αρικμοί δεν ζχουν τθν δικι τουσ οντότθτα αφοφ είναι οι αντίκετοι των κετικϊν 

αρικμϊν, ενϊ θ αφαίρεςθ είναι δευτερεφουςα πράξθ αφοφ είναι θ πρόςκεςθ του αντικζτου. τισ κετικζσ – 

αρνθτικζσ κάρτεσ, κετικοί και αρνθτικοί αρικμοί ζχουν ξεχωριςτι υπόςταςθ ενϊ πρόςκεςθ και αφαίρεςθ 

ζχουν τθν ίδια αξία που μποροφμε να μεταβοφμε ιςοδφναμα από τθ μια ςτθν άλλθ.  

Η κίνθςθ ςε αρικμογραμμι, είναι ζνα από τα ςθμαντικότερα εργαλεία για τθ διδαςκαλία των πραγματικϊν 

αρικμϊν και των πράξεων ςτθν πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ. Ο Hans Freudenthal  

ονόμαηε αυτό το μοντζλο «εργαλείο ανϊτερο κάκε επαίνου» και τθ κεωροφςε ωσ το καταλλθλότερο μζςο 

για τθ διδαςκαλία των αρνθτικϊν αρικμϊν. 

Αναλυτικότερα με τισ δραςτθριότθτεσ: 

3.3 Οι μακθτζσ διαιςκθτικά απαντοφν ότι μία κάρτα «+» και μία «-» αλλθλοαναιροφνται και (γενικότερα: 

ίδιοσ αρικμόσ κετικϊν και αρνθτικϊν καρτϊν) δίνουν άκροιςμα 0. Μετά από αυτό εφκολα βρίςκουν το 

άκροιςμα είτε ομόςθμων είτε ετερόςθμων καρτϊν. Για παράδειγμα αν μια ομάδα ζχει 5 αρνθτικζσ κάρτεσ 

και πάρει άλλεσ 4 αρνθτικζσ τότε κα ζχει -9 πόντουσ, ενϊ αν ζχει 4 κετικζσ και πάρει 7 αρνθτικζσ κα ζχει -3 

πόντουσ. 

§3. Πρόσθεση ακεραίων 
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3.4-3.5 Εδϊ οι μακθτζσ ειςάγονται ςτθν πρόςκεςθ ομόςθμων αρικμϊν, πρϊτα με τισ κάρτεσ και μετά με 

τθν κίνθςθ ςτθν αρικμογραμμι. Αναμζνεται ότι κα βρουν εφκολα ότι το άκροιςμα ομόςθμων αρικμϊν 

διατθρεί το ίδιο πρόςθμο. τθ ςυνζχεια, ίςωσ εκφράςουν απόψεισ όπωσ «προςκζτουμε τουσ αρικμοφσ 

χωρίσ το πρόςθμο» που εφκολα μποροφν να οδθγθκοφν με τθ βοικεια του εκπαιδευτικοφ ςτον αντίςτοιχο 

οριςμό. Η χριςθ των μικροπειραμάτων κεωροφμε ότι μπορεί να υποςτθρίξει ςθμαντικά ςτθν εννοιολογικι 

κατανόθςθ. 

3.6-3.7 Εδϊ οι μακθτζσ ειςάγονται ςτθν πρόςκεςθ ετερόςθμων αρικμϊν, όμοια με προθγουμζνωσ. Θα 

ςυναντιςουν πικανόν μεγαλφτερεσ  δυςκολίεσ ςτθ διατφπωςθ του κανόνα, αλλά προτείνεται να δϊςει ο 

εκπαιδευτικόσ τον απαραίτθτο χρόνο ϊςτε να γίνει διαπραγμάτευςθ μζςα ςτθν τάξθ και να εξαχκεί ο 

οριςμόσ από τουσ μακθτζσ, με τθν κατάλλθλθ φυςικά κακοδιγθςθ του εκπαιδευτικοφ.  

3.13 Είναι μια καλι ευκαιρία για τον εκπαιδευτικό να μιλιςει για τθ χριςθ του αντιπαραδείγματοσ ςτα 
μακθματικά και τον επαγωγικό και παραγωγικό ςυλλογιςμό. 

3.17 Αυτι θ δραςτθριότθτα είναι ο μεταςχθματιςμόσ τθσ μεταφοράσ ςτο ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. Ο 

εκπαιδευτικόσ κα κρίνει αν πρζπει να τθ διαπραγματευτοφν οι μακθτζσ. 

Γενικότερο θεωρητικό πλαίςιο για τουσ ακζραιουσ αριθμοφσ και τισ πράξεισ τουσ 

Η ιςτορία των Μακθματικϊν ζχει δείξει ότι θ ειςαγωγι μιασ νζασ μακθματικισ ζννοιασ ςε ζνα ιδθ 
διαμορφωμζνο εννοιολογικό πλαίςιο ςυνοδεφεται ςυχνά από ςθμαντικζσ δυςκολίεσ και αντιπαρακζςεισ. 
Δεδομζνου ότι ςυχνά οι ίδιεσ δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν ιςτορικά οι μακθματικοί ςτθν υποδοχι μιασ 
νζασ ζννοιασ ςυναντϊνται και ςιμερα ςτισ τάξεισ των Μακθματικϊν, οι ερευνθτζσ ζχουν προτείνει 
διάφορουσ τρόπουσ για τθν ειςαγωγι των αρνθτικϊν αρικμϊν και τισ πράξεισ μεταξφ ρθτϊν αρικμϊν.  Οι 
ςφγχρονεσ ζρευνεσ, ακολουκϊντασ τθν ιςτορικι εξζλιξθ των αρνθτικϊν, προτείνουν διαπραγμάτευςθ αυτισ 
τθσ ζννοιασ μζςα ςε ζνα αλγεβρικό πλαίςιο. Η χριςθ τθσ αλγεβρικισ προςζγγιςθσ των αρνθτικϊν αρικμϊν 
κεωρείται από πολλοφσ ςχεδιαςτζσ προγραμμάτων ςπουδϊν ωσ το κατϊφλι για τθν ειςαγωγι των 
μακθτϊν ςτθν Άλγεβρα, και γενικά οι αρνθτικοί αρικμοί ωσ ο ςυνδετικόσ κρίκοσ μεταξφ Αρικμθτικισ και 
Άλγεβρασ. 

Πολλζσ φορζσ για τθν ειςαγωγι αυτϊν των εννοιϊν, τα πραγματικά προβλιματα που χρθςιμοποιοφνται ωσ 
ειςαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ ι ωσ αςκιςεισ εφαρμογισ δεν αποτελοφν φαινομενολογικζσ πθγζσ (των 
ςυγκεκριμζνων πράξεων), και ζχουν τισ περιςςότερεσ φορζσ αμφίςθμθ ερμθνεία. Άλλεσ φορζσ θ 
προςζγγιςθ που υιοκετείται είναι κακαρά μακθματικι, με εςτίαςθ ςτθν απομνθμόνευςθ κανόνων και 
διαδικαςιϊν. 

Σα βαςικότερα εμπόδια που ςυναντοφν οι μακθτζσ είναι θ κατανόθςθ των διαφορετικϊν δομικϊν 
εκφάνςεων των ςυμβόλων «+» και «-», αλλά και των διαφορετικϊν λειτουργικϊν εκφάνςεων. Για 
παράδειγμα, το «-» εκτόσ από τισ τρεισ δομικζσ εκφάνςεισ (πράξθ τθσ αφαίρεςθσ, πρόςθμο, ςφμβολο του 
αντίκετου) χρθςιμοποιείται λειτουργικά ςε πλαίςια που προςπακοφν να ειςάγουν τουσ μακθτζσ τισ ζννοιεσ 
των πράξεων, ωσ απόςταςθ, ωσ χρονικι διαφορά, ωσ μείωςθ κερμοκραςίασ κλπ.  

Επιλζξαμε ςτισ ςυγκεκριμζνεσ δραςτθριότθτεσ δφο αλγεβρικά μοντζλα, το μοντζλο των κετικϊν- αρνθτικϊν 
καρτϊν και τθν κίνθςθ ςε αρικμογραμμι. Και τα δφο μοντζλα μποροφν να υποςτθρίξουν και τισ τζςςερισ 
πράξεισ μεταξφ ακεραίων αρικμϊν. Προτείνονται επίςθσ από το νζο Πρόγραμμα πουδϊν και τον 
εξορκολογιςμό τθσ ςχολικισ φλθσ 2016-2017. 
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Γενικζσ Οδηγίεσ χρήςησ των δραςτηριοτήτων 

 Αρχικά προτείνεται να ειςαχκεί θ κάκε πράξθ μόνο με ακεραίουσ και ςτθ ςυνζχεια με ρθτοφσ 

αρικμοφσ. Δεν ζχουν ςυμπεριλθφκεί δραςτθριότθτεσ ι αςκιςεισ με ρθτοφσ, αφοφ μποροφν να 

αξιοποιθκοφν οι αςκιςεισ του ςχολικοφ βιβλίου. 

 τθν αρχι τθσ κάκε παραγράφου περιγράφονται οι ςτόχοι του νζου προγράμματοσ ςπουδϊν που 

περιλαμβάνονται ςϋ αυτιν τθν ενότθτα. 

 ε κάκε παράγραφο υπάρχει θ ενότθτα ΕΦΑΡΜΟΓΕ – ΤΝΔΕΕΙ –ΕΠΕΚΣΑΕΙ όπου υπάρχουν και 

ςυνδζςεισ με άλλεσ μακθματικζσ περιοχζσ που κάποιεσ μάλιςτα δεν ζχουν διδαχκεί ακόμα οι 

μακθτζσ. Προφανϊσ, ο εκπαιδευτικόσ είναι εκείνοσ που κα κρίνει ποιεσ από αυτζσ κα 

διαπραγματευτοφν οι μακθτζσ, ανάλογα με το διδακτικό χρόνο που μπορεί να διατεκεί, με το 

επίπεδο του τμιματοσ κ.ο.κ.  

 Τπάρχουν πολλζσ ςυνδζςεισ ςε ψθφιακά εργαλεία που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν είτε με 

διαδραςτικό πίνακα ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ, είτε ςτο εργαςτιριο πλθροφορικισ (προτείνεται), 

είτε ςτο ςπίτι από τουσ μακθτζσ. Σα μικροπειράματα είναι προςεκτικά επιλεγμζνα ϊςτε να υπάρχει 

ςυνάφεια μεταξφ τουσ (ιδίωσ όταν ειςάγουν ζννοιεσ) και να ζχει προςτικζμενθ αξία θ χριςθ τουσ. 

Προζρχονται από τα εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία, το Φωτόδεντρο και από το GeogebraTube όπου 

ζχουν αναρτθκεί μικροπειράματα (αυτοφςια ι τροποποιθμζνα) που ζχουν καταςκευαςτεί από τθν 

Ομάδα Σεχνολογίασ του νζου Προγράμματοσ πουδϊν και του Οδθγοφ του Εκπαιδευτικοφ. Επειδι 

ςε κάποιεσ ενότθτεσ υπάρχει πλικοσ ψθφιακϊν εργαλείων που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν, 

προτείνεται να επιλζξει ο εκπαιδευτικόσ αυτζσ που κα χρθςιμοποιιςει, ϊςτε να γίνουν τθν 

κατάλλθλθ χρονικι ςτιγμι που οι μακθτζσ κα πρζπει να κατανοιςουν κάποια ζννοια, να μθν 

υπάρχει αλλθλοεπικάλυψθ και  με τρόπο διερευνθτικό. 
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